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Freie Pendelhemmung mit stetiger Kraft.
(Sechwerkraft - Pendelhemmung.)

Von F. W. Riiffert, Uhrmacher in Débeln i. 8.
Dentsches Reichs- Patent.

Die Welle des Hemmungsstiickes besteht bei dieser Hem-
mung aus zwei Theilen, aus den Achsen n und n;, diese sind
in einer geraden Linie gelagert, deren Verlingerung in den
wirksamen Theil der Aufhingung des Pendels ¢ fillt (Biegungs-
stelle der Pendelfeder). Die beiden Wellen werden von den
Platinen o und ¢; und den Briicken g und g, getragen. Die
hintere Welle #n; triigt fest den Antriebshebel b, das Gewieht
und, anstatt der diiblichen Gabel, die Stange d. Die vordere
Welle n trigt den Anhaltehebel A, sowie den Auslisshebel i,
die fest mit einander verbunden sind. k ist eine Stellschraube,
weleche auf den Hebel ¢ wirkt, sie wird von dem Antriebshabel b
getragen, an dem sie seitlich befestigt ist. Die Bewegung von b
wird nach innen zu durch Stift v, die von kh durch Stift # be-
grenzt. Stift s verhindert eine unniithic weite Auslisung des
Anhaltehebels . Das Gangrad @ hat karze, schwache, wenig

nach vorn geneigte Zahnspitzen; diese werden von k angehalten

und wirken, wenn sie durch db nebst Gewicht e frei gaworden
sind, auf die sehiefe Ebene p des Antriebshebels 3. Am unteren

inneren Ende jener Ebene p hefindet sich sin kleiner Ansatz. |

E]T_'l% _Stgfz-., jm'ei_:_zha den abwiirts gleitenden Gangradszahn anhilt, der Antrieb erfolgt durch die sich stets gleichbleibende Schwers
wobel das Gewicht e mit behilflich ist, ein etwaiges Dariiber- | von diesen Theilen, und namentlich von ¢, welehes Gewicht so

hinausschlipfen des Zahnes zu verhindern.

Wenn nun das Pendel nach erfolgter Befreiung des Rad-
rahnes von der Fliche p mit der Stufe, nach rechts im Er-
ghinzungshogen weiter schwingt, so liegt die Gabel d mit ihren
Theilen ¢ und b nur lose auf der Pendelstange ¢ auf, biz wiederum
beim Rieksehwunge die auf der Zeichnung dargestellte Lage
und Auslisung des Hebels ih erfolgt, was wiederum ein Heben
von dbe nach rechts zur Folge hat.

Der Antrieb des Pendels erfolgt nun dadurch, dass diese
Theile wiihrend eines lingeren Weges bei der Schwingung des
Pendels von rechts nach links aufliegen, als bei der von links
nach reehts; der Unterschied wird dureh das Heben des Rad-
zahnes auf der Fliche p erzeugt, das ist der aul der Zeichnung
punktirte Winkel. Die verschiedene treibende Kraft des Rades
inssert sich durch mehr oder weniger sehnelles Heben von bde,
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eingestellt wird, dass das Gangrad selbst bei geringer Kraft,

_ ];he GEIE'E] d treibt das Pende] von d.ﬂr rec]}tan Seite aus, | also wenn die Feder der Uhr z. B. dem Ablaufen nuhe-ist-, noch
s1é wird in ihrer Bewegung dureh den Stift » bis zu der auf|deren Hebung zu bewirken vermag.

der Zeichnung dargestellten Stelle beschrinkt, jedoch nicht ohne |

Da diese Hemmung vollstdndig neu ist, und um eine Ver-

orher mittels Sehraube % auf Hebel ik gewirkt und das Frei- | wechselung mit dhnlichen freien Pendelhemmungen zu vermeiden,

werden des Gangradzahnes 2 veranlasst zn haben.

Das frei habe ich in Figur 4 die Bewegung des Pendels schematisch

gewordene Rad fillt hierauf mit %ahn 70 auf die Hebefliche i ini ;
: f : c p dargestellt, und es bedeutet die obere gerade Linie den We
auf und heht hier durch Hebel b das (Gewicht e und die Gabel d des Pendels von rechis nach links. diagunhere den von liﬂkﬁ

S0Well aus, bis sich letzterer Zahn 10 an der Stufe der Fliche p nach rechts.

des Hebels b fingt.

_ . Wiihrend der Streecke 1 schwingt das Pendel ganz
frei nach links im FErginzungshogen (der Beginn dieses Zeit-

Dieses Heben des Antriebhebels ist eime Hauptsache dieser | raumes ist aof der Zeiehnung dargestellt), dann bei 2 wieder

Hemmung; es erfolgt, wenn das Pendel im Ergiinzangsbogen
weiter naeh links schwingt, was ebenso wie die Rilckwarts-

zuriick bis 3, was die Auslisunr von der Stufe der Fliche P
darstellt, Wihrend der Streeke 4 sehwingt das Pendel ebenfalls

Behwi is an di : : . \ : : :
ingung bis an die nunmehr weiter rechts befindliche Gabel d | frei von der sonstizen Uhr im Krgiinzongsbogen nach rechts,

ganz frei erfolgt.

Auf der linken Seite fingt sich nun der|dann bei 5 nach links bis 6 | 5
£ . Seita . 3 h links bis 6, was die Auslisupg des Anhalte-
Zahn 1 an der Spitze von h, weleh letzterer Hebel sich in dar | hebelzs k darstellt. ek

Um so viel als nun 5 linger als 4 ist, treibt

e e 2 e P B -
“wisehenzeit auf w anfliegend, in seine urspringliche Ruhelage | die eigene Sechwere von bd und namentlich von e das Pendel;

begeben hatte,

die direkte Strecke von 6 his 3 ist die Hebung, um die das
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